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den külön beigtalésért 80 kr.

A jubileum.
Csodálatos egykedvűséggel és rész- 

vétlenséggel fogadj a az ország a szaba I- 
elvü-párt huszonöt esztendős jubileumát; 
pedig a szabadelvű-párt himnuszát zen­
gik ma, hűséges szócsövei, mondván, 
hogy „sok minden forrongott, módosult 
és változott huszonöt év alatt az intéz­
mény- kben és az egyénekben — csak 
a szabadelvű-párt állott rendületlenül 
egy negyed századon ál, egybeforrva a 
mélységes talajjal, a melyből kinőtt,“

Szeretnők jól felszántani ezt a ta­
lajt, mely évek óta sok konkolyt sűrűn 
növeszt a ritka vetés között; szeretnők 
amúgy szivünk mélyéből dicsérni azokat 
a slaimférfiakat, akik huszonöt év óta 
ezt az országot kormányozták és kor­
mányozzák és szeretnénk jó és nyugodt 
lélekkel sütkérezni a szabadelvű-párt 
napjának : ugaraiban s melengetni azo­
kat az érzéseket, melyeket minden honfi 
szív szenteknek ismer.

De nem lehet. Mert a szabadelvű- 
párt uralma nem tette a mi alkotmá­
nyosságunkat erőssé : féltjük még a mi 
jogainkat, szabadságunkét; Magyarország 
nemzetközi állását és jövőjét pedig biz­
tosnak nem látjuk.

Sok minden jót fognak a szabad­
elvű-párt javára elkönyvelni és sok re­
meklés! munkát tulajdonítanak is ennek 
a pártnak, főként dicsérik Tisza Kál­
mán érdemeit, akiről azt mondják, hogy 
az érdem oroszlánrésze az övé abban,

Sz. Pataky János jubileuma.
A >Debreczen< tárczája.
Irta : Szomaházy István.

A színtársulatnak rosszul ment a dolga, 
a megyei fiatalság többet járt a ránk'tamási 
fürdőbe, mint a hivatalba, a lányos csaladok 
lalura készültek, a diákokat az érettségi vizsga 
.láza és a vakáció örömei izgatták. A 16 lagu 
színtársulat egy jószivü vendéglős kegyelmé­
ből élt, a primadonna vasarnaponkint még » 
téli boájában sétálgatott, a hősszerelmes va­
lami furcsa szabású színpadi kábáiban jelent 
meg déiutánonkint a kávéházban. Az egész 
társulatot a kegyetlen nyomor polipkarjai 
ölelték, egy ezüsiforintos látványosság számba 
ment, a színházban sokszor csak a 6 önkén­
tes tűzoltó nézte végig « szomorú előadást. A 
sz gény színészek 4 hét óta becsületszóra 
játszották a kalabriászt, » direktorné bez&lo- 
gositoita a gyémánt melltüjét, melylyel a sajtó- 
pzenípé'eri nőegyesület megajándékozta. Pa­
taky, a vén direktor, a ki állítólag főhad­
nagy volt a szabadságháboruban, néha bo- 
rotvälatlanu! játszotta el Tiborcot és a pá­
risi rongyszedőt. A megpróbáltatás nehéz nap­
jai borultak a szerencsétlen színtársulatra, 
már-már úgy volt, hogy a külvárosi korcsmá- 
ros is fölmondja a vacsorahitelt, mikor a di-

hogy a nemzeti konszolidáció alapjait 
megvetettük s az óvsz tg a pénzügyi vál­
ságból kibontakozott.

A pénzügyi válságokból az állam 
kibontakozott ugyan, de a nemzet nyögi 
most az adóterheket s a pénzügyi vál­
ságok és depressziók súlya most az or­
szág lakosságai nyomorgalja. A mi pe­
dig a nemzeti konszolidácziót illeti, ar­
ról bizony sok jajszót kellene hangosan 
k kiáltanunk, világgá harsogtalván : hogy 
idehaza a szabadelvű-párt uralma alatt 
rendszeresen letördelték az alkotmányt 
és összemorzsolták a szabadságot, se a 
nép, t-e a vármegye, se a parlament 
nem bírnak a föltétlenül szükséges ellen­
álló képességgel, hogy támadások és 
csorbitá. ok ellen sikerrel megvédhessék 
hazánkat. Nemcsak a közös hadseregben 
a magyar nemzet nyelv- és államjog dia­
dalát és nemcsak a magyar udvartar­
tást, hanem a dísztől és fegyveres hata­
lomtól mélyebbre szállva, azon kérdések 
megoldását, melyek a magyar alkotmá­
nyosság megszilárdítására alkalmasak — 
nem látjuk a kivívott eredmények közt. 
Hiszen még Szent István birodalmának 
területei sincsenek végképpen rendezve 
sem Ausztriával, sem Horvátországgal, 
sem Boszniával szemben ; Dalmáczia 
visszacsatolása éppen olyan nyílt kérdés, 
mint Bosznia nemzetközi és államjogi 
helyzete, sőt még a fiumei provizóriumot 
is ide tehetjük.

Hirdetik azonban a szabadelvüpárt 
s a kormány lapjai, hogy az a párt le­

rektor, egy délelőtt gondterhelt ábrázaltal hívta 
félre Csapót, a színházi titkárt.

Hallja az ur, mondta neki só éten, gon­
doljon ki valamit, mert éhen halunk.

— Ugyan mi a frányát ? — szólott
Csapó ur türelmetlenül. A darabok már nem 
hatnak, a két énekesnőt hiába veszítjük össze, 
mert a diákoknak most más dolguk van,mint 
hogy a primadonnákért lelkesedjenek. Vendég- 
szereplésre nem telik, mert annyi pénzünk 
Sincs, hogy Újházi urat a vasútról behozas­
suk. Mi az ördögöt gondoljak hát ki ? — Ha 
csak azt nem hirdetjük, hegy nyilt jelenes 
közben a^yon lövöm magamat, máskép alig 
csőditünk " be 25 frt áru publikuq ..

— Mennyi ma a bevétel ?
— Ma ? Kerekszámban 1 frt és 20 kr.
_ Hallja az ur — szólt Pataky habozva

— mit szólna ahhoz, ha újra megülnem a ju- 
bile uniómat ?

— A jubileumot ? Azt hiszi, hogy tö­
rődnek ezek a maga szineszkedésével ?

- Ebugattát, hogy az ördögbe ne tö­
rődnének. Minden igaz magyar lelkesül a nem­
zet megrokkant napszámosaiért. Ha kiírjuk, 
hogy most lesz 50 éve annak, hogy a szín­
padra léptem.

_ A színház épp oly üres marad,mint
ma este . Kü önben hányadszor üli meg 
most az ötvenéves jubileumát ?

hetővé tette annak a r tménvnek meg­
valósítását, mely szerint folytatni lehet 
Nágy Lajos és Hollós Mátyás politikáját 
s hogy lYIagyarország befolyása döntő 
lesz már most az egész Duna völgyén 
és Ausztriában is, melynek széthúzó 
elemei közölt a pragmatika szankcziót 
a magyar nemzet tartja fönn s ezzel a 
természetes súlypont Magyarországra he­
lyeztetik át.

Ezt hirdetik a fantáziával megáldott 
szabadelvű pártiak, mi azonban csak a 
szükségét látjuk ennek a politikának, 
de feltételeit nélkülöznünk kei]. Mi ma­
gyarok nem vagyunk fölénynél) ebben 
a dualisztikus monarchiában, akármilyen 
kuszáit is a helyzet Ausztriában; mert 
hiszen nemcsak az udvar, a hadsereg 
és a diplomáczia székelnek Bécsben, 
hanem a gazdasági erőviszonyok, ame­
lyek függésben tariják a magyar álla­
mot és társadalmat, eladósodás czimén 
előnyösebbek odaát és kisajátítják a 
magyar földet is a magyar nemzet lábai 
alól. A szabadelvü-párt dicsekszik azon- 
ti an azzal, hogy az ő huszonöt eszten­
dős uralma alatt a magyar állam nem­
zeti alapjai minden intézményben le 
lettek rakva s a társadalom minden ré­
tege szaturálva van a nemzeti eszmével 
s hogy az államháztartás egyensúlya 
megtámadhat illan és államhitelünk az 
első klasszisnak közé soroltatik a kül­
földön. Hogy mennyit szenved az ország 
az alatt, arról a szabadelvű lantos ud­
variasan hallgat.

— Számlálta ára a manó, nem én! A 
jubileum eddig minden kis varosban beütött, 
csak a nyomorult oláhok nem lelkesedtek 
úgy, a hogy illett volna . . . Husz-huszonőt 
forint bizonyosén csöppen es végre ez a 
suntimásmuoka is valami I . . .

Csapó közömbösen vállat vont.
— Én miattam jubilálhat, csak meg ne 

bánja . . . Május végén már nem lelkesednek 
a kisvárosban . . . Még a nagy szmlapok 
árát se veszi be, — s a garderobe-ját úgy 
itt fogjuk, mint a karikacsapás . . , Jubilál­
jon olyankor, a mikor hó esik . . •

— Azért kifogja nyomatni a szinlapo- 
kat, szólott a vén direktor szárazán, a többi­
vel pedig nem törődik . . .

Csapó tehá' kmyomatta a szmlapokat, 
melyek vastag betűkkel hirdették, hogy Sz. 
Pataky János, a veteran színigazgató, jumus 
2-án fogja megülni ama nap fordulóját, ame­
lyen ötven évvel ezelőtt Miskolczon a szín­
padra lépett. Maga Sz- Pátaky Jáno< a helyi 
lap tározójában ismét teljes szövegében ki­
adta a burzongós visszaemlékezést, melyet 
három év óta mindig közöltetni szokott, a 
mikor a jubileumét megülte.

A tárcza hangulatos bevezetés után, 
mindenkinek tudtára adta, hogy Sz. Pataky 
János vagyonos gentry-családból származott 
s édesapja határozott óhajtása ellenére hagyta
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A ki végigtekint ezen az országon, 
a ki vizsgálja a dolgok folyását, a ki 
benne él s a ki érzi a depressziót min­
den irányban, az nem képes arra, hogy 
a szabadéivü-párInak himnuszokat zeng­
jen huszonötéves jubileuma alkalmából. 
A szabadéivuség eszméje egy nagy esz­
me, de az a magyar párt, amely annak 
az eszmének jelszavait irta ki zászló­
jára, nem méltó ezeknek a nagy esz­
méknek égisze alatt arra, hogy róluk 
elnevezze magát, mert a közszellem 
nem érez egyet a jubiláns párttal, a 
mely annyi gyalázatos választási küzde­
lem árán tarthatta csak fönn uralmát.

A szabadelvű-párt emberei s a kor­
mány férfiai természetesen a saját állá 
suk szerint Ítélik meg a magyar nem­
zet helyzetét és állapotát. A pénzügy­
miniszter az állami bevételekből, a ke­
reskedelmi miniszter a vasúti forgalom­
ból, a közoktatásügyi miniszter a tan- 
felügyelők jelentéseiből, a belügyminisz­
ter a főispánok előadásá ból, a minisz­
terelnök pedig a parlament hangulatá­
ból s az udvar kegyéből Ítéli meg a 
helyzetet, a szabadelvü-párt tábora pe­
dig e kormány intenczióit veszi irány­
adóul még a helyzet megítélésénél is.

Ez mindössze nem sokat ér s még 
is ezen alapszik ma is a huszonötesz­
tendei szabadelvü-párt összes tudománya 
és politikai ereje.

Hogy a nemzet zöme miként gon­
dolkozik ? Arra a jubiláns párt nem kö­
teles ügyet vetni. S ez az éppen, a mi 
ennek a pártnak legélesebb elítélése — 
jubileuma napján.

A nemzet maga nem zárkózik el 
annak elismerése elől, hogy az alkot­
mányosság uralma alatt sok és szép 
haladast tettünk, de ez a haladás csak 
annak tulajdonítható, hogy a nemzet, 
életerejénél fogva, a legválságosabb idők­
ben sem esett kétségbe. Az elért ered­
mények tehát, amelyekre a szabadelvü- 
párt oly fenhangon hivatkozik, nem a 
párturalomnak köszönhetők, hanem a

nemzet ellenállóképességének és életre­
valóságának. A magyar népet iüeti a 
dicsőség, nem a huszonöt esztendőn át 
uralkodó pártot.

Debreczen, márczius 6.
Hogy is lesz hát ? A Vaterland ozimü 

bécsi ujsäg azt ina szombati számában, hogy 
BánfTy Dezső báró főudvarmester lemondani 
készül s lemondása okául azt a visszatetszést 
jelentik, amelyet az az eljárás okozott bogy 
a szabadelvű pártnak azt a hires választási 
pénztárát, a melyei a volt miniszterelnöknek 
az újnak átszámolnia kellett volna, Széli ur­
nák nem ad a át. — A felhivatalos Migyar 
Tavirali Iroda még szombaton e-te sietett 
kijelenteni, hogy illetékes helyen a Veterland 
állításainak aiap'alanságát hangoztatják s a 
köziemeny tendenciáját és föltevéseit a leg­
határozottabban elítélik. A dolognak az a 
legújabb fázisa, hogy tegnap este 10 órakor 
a következő táv rat ment Bpestről Becsbe :

Inthal K. urnák, a Veterland cimü lap 
kiadójának Bócsben, III. Seidelgasse 8. Mint 
Banffy Dezső báró megbízottai fölszólítjuk 
arra, hogy a lapja tegnapi számában fog­
lalt, Bánffy baróra vonatkozó rágalmait 
nyilvánosan vonja vissza, vagy pedig a rá­
galmazó cikknek beküldőjét vagy szerző­
jét nevezze meg. Válasz fizetve. Dániel Gá­
bor, Gajári Ödön.

Ma délig nem érkezett válasz erre a 
táviratra s a képviselőház folyosóján azt be 
széllék, hogy a bécsi újság nem is szándéko­
zik felelni.

Hál csakugyan Beles lesz az aradi 
közjegyző ? A kepvis-lőház folyosóján teg­
nap d. e. Juslh Gyula és Barabás Béla orsz. 
képviselők megkérdezték Plósz Sándor igazság­
ügy minisztert, hogy mikor tölti már be az 
aradi közjegyzői állást ? — A miniszter erre 
egesz határozottan kijelentette, hogy aradi 
közjegyzővé Beles János orsz. képviselőt még 
ma, vagy holnap ki fogja nevezni. (Nagy ér­
demei lehetnek a kormány előtt ennek a Be­
lesnek, hogy Aradra közjegyzőnek kinevezik, 
azon köz megbot ránk o zass ii és tiltakozással 
szembe, hogy Aradon mindkét közjegyző ro­
mán nemzetiségű legyen.)

Függetlenségi párti viszonyok. Sáj-
nálatlal jelemhetjÜK, hogy az áldatlan harcz, 
a mely a függetlenségi párt két frakcziója 
közt dúl. már személyes sértésekké fajult e 
hősei döntő argumentumképpen — úgy lát­

1900. márczius 6.

szik — a pisztolyra apellál. Nemcsak a M. 0. 
hanem a komám párti lapok is szives öröm­
mel közlik Holló Lajos roárcz. 4-iki leve­
lét E ő t v ö a Károlyboz, mely a harcz ily 
elfajulásának bizonyítéka, a melyet ennél- 
fogva, mint ilyet mi is leközlünk, de térszüke 
miatt’ lapunknak csak holnapi számában.

A képviselőház ülése.
Tegnap — márc. 5. Dániel Gábor elnö­

költ aki a jkv hitelesítése után beje1 ént ette 
G ö’r g e y Gyula lippa-kerületi képviselő ha­
lálát. A Ház részvétét jkvbe vezették.

Azután áttértek a napirendre take- 
resk. tárca költségvetésének folytatóla­
gos tárgyalására, melynek folyamán

Lázár György foglalkozott a fo'yók 
hajózási képességének kiterjesztése kérdésé­
vel és pártolta a csatornázás dolgában fel­
merült eszméket. A köitségveiést elfogadta. 
(Helyeslés a jobboidalon.)

R á t k a y László volt a következő szó­
nok és azon a kérdésén kezdte, hogy a kor­
mány tesz-e előkészületet az önálló vámterü­
let fölálli'ása és az autonom vám arifa meg­
szabása dolgában. A keresk. miniszter beszédé­
ben csak annyit, mondott, hogy közegei tanul­
mányozzák. A kormány is tanulmányozza a 
kérdé-t ; erre van szükség. Helyesli, hogy 
a külföldre kereskedelmi szak tudósítókat kül­
denek; de ez azt mutatja, hogy konzulátásaink 
nem teljesitik hivatásukat. A miniszter sok 
mindenről bestéit, csak a munkás-kérdésről 
nem szólott. Füle süket, szeme vak azzal a 
nagy viharral, villámlással szemben, a mely 
végig zúgja Európát és országunk bérceit is 
már megrengeti. — A mi törvényünk van a 
szocialisztikus reformok terén, azt nem hajt­
ják végre. A gy-rmekmunkásókat nagy szám­
mal fogják munkába, még éjszakára is.

Végül még, mondta R á t k a y L' szló 
a kereskedelmi ügynökökről akar szólam. 
Szörnyű dolgokat tapasztalt ezen a téren. A 
kereskedelem szabadságát nem akarja korlá­
tozni, de a vétkes visszaéléseket meg kell 
akadályozni. A kerületében megtörténi, hogy 
egy ügynök fölkeresett egy polgárt s azzal for­
dult hozza ;

— Barátom, hallot'am, hogy a fia beleg 
és a gép kezelésére akarja kiképezni. Majd 
gondoskodom róla. írja csak föl a nevéti hogy 
el ne felejtsem.

A gazda föl írj a a nevét s néhány nap 
múlva értesítést kap, hogy egy hét ezer fo­
rintos cséplőgépet szálhtinak neki. A gazdá­
nak rámegy a vagyona. Tönkre is jut.

ott a sárospataki kollégiumot. Az öreg Pataky 
négylovas kocsin járt föl a luulói fürdőbe, a 
fia sokszor négy hétig is szalonnán élt, hogy 
a színművészét géniuszát szolgálhassa. De a 
a nyomor nem öVe ki leikéből az ideált, nyu­
godtan tűrte, hogy előkelő családja kitagadja, 
mig ő fólszerekben és kocsiszínekben játszotta 
Bánk bánt és Lear királyt . . . Negyven­
négyben együtt szinészkedett Petőfi Sándor­
ral, sőt bárom hónapig együtt is lakott vele 
egy sötét udvari szobában . . .

A költő ekkor sírva mondta el művész- 
társának, hogy később a csata mezején fog 
elhullani ,meit Pe'őfi — irta Sz. Pataky Já­
nos — már előre megérezte a negyv- nnyol- 
czas forradalom szelét.« Az ifjú színészt ké­
sőbb lelkesen ünnepelték, Arad, Miskolcz. 
Kecskemét, Kolozsvár, Székesfehérvár, Vesz­
prém, Szombathely, Sopron virággal és aján­
dékkal halmozta el, lovait több ízben kifog­
ták. Ira Alridge pedig egy alkalommal kijelen­
tette, hogy csupán Sz. Pataky Jánost ismerte 
el magához méltó művésznek . . . »Szép na­
pokat láttam — fejezte be a veterán színész 
tarczáját — nem kis sikerekben és dia­
dalokban volt részem, s Iára mégis oda jutot­
tam öreg napjaimra, hogy a száraz kenyérért 
is viaskodnom kell. De én tnég's boldog va­
gyok, hogy ötvenéves jubileumomat e derék 
magyar varos lelkes falai közt ünnepelhe­
tem . . .«

A szerkesztő csillag alatt megjegyezte, 
hogy a Temes es Vidéke szintén boldognak 
érzi magat, a miért a veterán színművész 
gyönyörű czikkét ő hozhatja először nyilvá­
nosságra. »Hinni akarjuk, — irta a szerkesz 
tőség — hogy a színház zsúfolásig meglel nd 
Temesvár derék értelmiségével s az öreg mű­
vész a lelkes közönség tapsaival fűszerezze 
sótalan kenyerét. Vederemo.«

— Hol van a koszorú ? kérdezte az 
ünnepelt direktor, a jubileumi előadás reg­
gelén.

— Úgy gondolom, hogy a spajzba te tűk 
mikor idejöttünk, mondotta Sz. Pataky Róza 
asszony, a társulat primadonnája.

Kikeresték a művirágokból készült ko­
szorút, mely poros es vedleit volt .már a re. 
gósigtől a melyet immár huszonkó szer, vagy 
husz.onháromszor nyújtottak már fői az ün­
nepeinek a zenekarból. A koszorú nem volt 
már mulatós, drótlevelei Összezsugorodtak a 
nedves spájzban, fehér művirágai megsárgul 
tak — s a direktor keserű mosolylyal dör- 
mögte: — A jubiláns előadáshoz uj koszorút 
kéne csináltatni, de hol vegyen az ember 
tizenöt avagy húsz pengőt? ... Oh hazam, 
hazám — mily keserves a te napszámosaid 
élete ! . . .

A primadonna kissé megtisztogatta az 
ura koszorúját s szomorúan tette le az ócska 
jószágot az ebédló asztalára.

— Mi lesz a tiszteletajándékkal, kérdezte 
busán a vén színésztől, a mellül es az ezüst 
evőeszközt nem »dha juk at, mert mindkettő 
öt hét ó a zálogban van . . .

Sz. Pataky János poko ián felkaczagott : 
— Haha, ezert küzdöttem, ezért dolgoz- 

iam ötven évig! . . . Egyébirani (folyiatta
szendébben) menj el a Steioerhez, a zálogos­
hoz, háiha kiadja, egy estére a holmikat . . .

Felhét. Az önkéntes 'üzoltók erős iéptek- 
kcl robognak he a színpadra es a néző érre. 
Mózesné helyet foglal a pénztár melleit, Rak- 
sányi, a smet szabó, aki esténként a jegy­
szedői melló-ágot tölti be. sz -rgo-kodva föl 
s ala jar a szekek közön, M ska felgyuj ja a 
petróleum-lámpa kát, miközben a karzat lép­
csőin dobogva halld fö felé a néhány sza­
kácsnő es iparoslegenv. A zenekar — mely 
teljes létsz -inban négy jóétvagyu fiúból — 
all, hangosan czinczogm kezd s a teremben a 
fesiék és petro eum különös illata terjeng.

A kunsszäk mögött eleven élet folvik. 
Csapó a kellékeket rendezi, a* ünnepelt alsó­
nadrágban pöröt a becsipett boovivantial, e87 
asztalon a mellű és az evőeszközök etuija, 
melyet a kegyeden Steiner nagy iimánkodásra 
atengede t az előadás végéig, de azzal a vilá­
gos kikötéssel, hogy ö cs • Iadjav»! együtt he­
lyet kap az e.iső sorban, mig egy megbi ható 
embere őrködni fog a színpadon ... Az első
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A hajózás -kérdéséről szólván, azt hibáz­
tatta Rátkay Lá-zló, hogy a kormány érdé- 
keinket nem élég erővel védi meg a Duna- 
Bőzhajós-társaságnal szemben, a ™ell külön­
ben éppen most készül kariéit kötni a ma­
gyar folyamhajba társasággal A kormánynak 
ezt meg kell akadályoznia. A kollségvetési 
nem fogadja el. (Helyeslés a szélsőbalon).

Harmadik szónok gróf Serényi 
Béla volt, ki első sorban a mellett kardosko­
dott hogy a búzaárak alakulásába ne foly­
hassanak be hívatlan elemek : majd, #z ipar- 
politika^! szólva, arra az álláspontra he­
lyezkedett. hogy a magyar nyerstermények 
osztrák piaczának biztosítása érdekében az 
osztrák ipartermékeket ne nyomjak el Ma­
gyarországon.

Az ő véleménye az, hogy ha az iparpo­
litikában csak a nagyiparra fognak sújt fek­
tetni, a kisipar Magyarországon teljesen ki 
fóg Veszni. Heves ellentmondással találkozott 
a fiatal gróf, a mikor a kartelleket vette vé­
delmébe. Felszólalása végén felhívta a Háza t 
arra, hogy az inkompatibilitási kérdést még 
ez az országgyűlés intézze el, de Ujgy, hogy 
a kérdés pe fajuljon el beczcze. A kérdést 
minden szenvedély nélnül kell elintézni. Szü­
net után következett a legnagyobb érdeklő­
déssel .várt felszólítás# ü g r o p Gábornak. 
A beszéd egyike volt a leggondosabb tanul-, 
mányoknak és U g r o n Gabor alapos tá­
jékoztatást nyújtót a követendő kereskedelmi 
és iparpolitikára. A miniszter beszédében nem 
találta fel a kellő programmot s azért a költ­
ségvetést nem fogadta el.

Az ülés végen K o n k o I y-T hege 
Miklós beszélt még általánosságban a keres­
kedelemügyi politika egyes részleteiről.

Az üíé-t 2 órakor zártak.
A mai ülés napirendje a keresk. tárcza 

költségvetése tárgyalásának folytatása.

A háború.
A harez1 érről szombat óta nincs semmi 

újság hire. Roberts lord hatalmas erejé­
vel még a múlt pénteken valamivel előbbre 
nyomult keletre s a Paardebergtől hat mert- 
földnyire fekvő Osfónteintdl nem messze ütötte 
föl főhadiszállását. Jött egy távirat, amely 
jelentette, hogy Osfonteintól nem messze a 
Modder folyó pártján mintegy öt hatezer főnyi 
búr sereg megszállva tart több kopjál, egy 
másik telegramon azt jelentette, hogy délen is 
vannak búr csapatok, sőt hogy ott nap-nap 
után apró csatározások folynak a két ellenség 
előőrsei között.

Egy harmadik jelentés arról is tudott, 
hogy a buroknak egy meglehetősen erős 
tábora Kimberleytől északra áll s készül, hogy 
delve vonul. Roberts lordnak Kimberley ben 
telt látogatását is ebből magyarázzák. A bu­
roknak három helyen való megjelenését pedig 
sokan annak veitek, (hogy a burok körül 
akarják venni Roberts seregét, amelyet mint 
hogy nyílt csatában i.em bírhatnak vele apró 
csatározásokkal es szárnyainak folytonos gyen­
gítésével akarnak visszavonulásra hinni, — 
Ezeknek a híreknek ellentmondott az a pre­
toriai jelentés, hogy a burok egész haderejüket 
Btoemfonieintől túl, Vynburp közelében, a 
Zand folyó pártján levő magas hegyeken 
koncentrálják, és itt várják be Roberts 
támadásai.j

Azok « búr csapatok, melyek most is 
Osfentein körül táboroznak, csak arra valók 
hogy föltarióztasaak Robertset mindaddig, a 
míg J o u b e r t kellőképen el készül, s a 
fokföldi burok is visszavonulhatnak Bloemfon-
teii.on át.

Mert ha sikerül Robert-nek Bloemfonleint 
előbb elfoglalnia, akkor a fokföldi hurok, akik 
mar csak a nerwalsponti nagy Oráozs-hidat 
őrzik, el volnának vágva, mert a Bloemfontein 
és Nerwalspont közötti vasút is ><z angolok 
kezébe kerülne. Merre ment Roberts Bi->em- 
fontdintól, arról a tegnapi nap folyamán nem 
jött jelentés, a taktikus Roberts titokban tartja 
minden mozdulatai s London is csak akkor 
értesül ról , mikor Roberts jelenti, hogy ide, 
vagy oda érkezett.

A buroknak Joubert vezetése alatt az 
angolok szamitasa szerint 46 ezer emberük 
lehet ; búr forrásból való hírek eVenhen azt 
mondjak, hogy legalább 60 ezer búr varja 
Roberts támadását. Ám Roberts is folytono 
san szed magához uj csapatokat s lassan 
bár, de halad előre. A nagy csata nem fog 
soká késni s eredményétől függ a háború 
további 80X88.

Újabban jött londoni telegrammok sze­
rint a burok ßloemfpnteint, Oranzs fő 
városát meg akarják védeni. E táviratok sze­
rint a burok nem Bloemf'onteíntól északra, 
hanem nyugatra vontak össze főseregüket 
Abrahamskraal 'közelében s itt készülnek a 
döntő csatára.

Londoni, márcz. ö-iki nir szerint Leyde 
transzváli ügyvivő a newyorkt World tudósí­
tójának azt rnond'a, hogy Transzvál hajlandó

nek megvalósulása úgymond, annál bizonyosabb 
mennél inkább hangoztatják az angol Ispok, 
hogy a délafrikai háború mindaddig nem er 
veget, a míg a hollandi fait tökéletesen le 
nem igázták.

ugyan békés tárgyalást folytatni
étburállamfüggetlensé- 

geuekbázisáo. Krüger elnök minden 
m#s alapot kereken vissza fog utasítani.

A buroknak nincs okuk a kétségbeesésre 
►őt Kronje kapitulaczíoja még elszántabbá 
lógj* őkel tenni.

A Newyork Herald wa-hingtoni 
tudósítója jelenti mm ez. 4-ikéről. A hadviselő 
feleket értesítették, hogy Mac Kinley elnök, a 
mikor csak kívánják, kész közbe épni, A kül­
ügyi hivatal azonban nem hiszi, hogy Anglia 
a közbejárást kívánná, még ha Tranazavál 
akarná is.

Gazdátlan millió.

Holland i a irányadó köreiben sokat 
foglalkoznak most éA’zal a kérdéssé1, hogy 
Hollandia és Németország a köztük fonnál.ó 
vámszövetség helyett védő és daczszövetséget 
köt egymással. Németalföld legjelentékenyebb 
lapja a Nieuve Rotterdam’sche Courant a leg­
melegebb hangon tr erről az eszméről, amely­

vendégek csakugyan Ők hatan: Steiner, a fe* 
lesőge és a négy gyermek, ök hangosan fog­
lalnak helyet a támlásszekeken, a várható 
szellemi élvezet jóleső és kellemes reményé­
ben . . . Később még többen is megjelentek 
a homályos nézőtéren: Kupka, a káptalan 
agglegény ügyvédje, két varrókisasszony, — 
aki a direktoráé toalettjeit igazítja —Schafa- 
rik ur és neje (a direktor házigazdái), majd 
nehány diák és boltos egény ... Az első 
és második sor megtelik valahogy, de a töb­
biről szomorúan merednek föl a színpadra a 
ezédulák fekete számai. Csiga ur, a súgó, őt 
perczczel fél hét előtt pihegve hirülhozza :

— Mindössze bét forint hatvan krajezár.
Az óramutató lassankint eléri a hét órát. 

de több vendég nem jelenik meg a nézőtéren. 
Csapó hangtalanul kémlelkedik ki a leslyu­
kon, mindegyre csak Steinert, Steinernét, Kúp- 
kát, Seb farikékat és a lármázó gyermekeket
latja . . ,

A hét forint ötven krajezár egy fillér­
rel sem szapórodik és az ünnepelt, a ki idő­
közben bekente magát mastix-szal, keserűen 
felkaczag :

— Nyomorultak 1 ... 60 év 1 ...
Ezért dolgoztam, ezért vesződtem, hogy . . • 
inkább kapáltam és kaszáltam volna . . .

A várakozás', meghosszabbítják tiz per 
czel, — de Raksányinak, a jegyszedőnek sem­
mi dolga többé . , .

Már nesyednyolcz, a mutató már a fel­
hez is veszedelmesen közeledik, — a néző­
térről még mindig csak a Steiner-gyerekek 
rakonczállan lármája hallátszik föl . . . Végre 
itt az ideje, hogy az előadást megkezdjék: 
Sz. Pataky Janos sötét ábrázattal ballag ki 
az öltözőből a szinpadrá ... A vén ember 
dühösen néz körül s e közben megpi lantja 
Grün urat, a ki a melltüt és az evőeszközö­
ket Őrzi.

— Mit keres itt? formed a kis moso­
lyogó emberkére.

Grün ur alázatosan vigyorog.
— A holmik miatt ... a zálogház­

ból ... a Steiner ur üzletéből . . . Előadás 
után én fogom visszavinni a ékszereket a 
Sieiner ur lakására . . .

Sz. Pataky Janos oroszlánként kapja 
a fejét, egy pillanatig félelmetesen nézi 
alacsony Grünt, a ki ijedten meglapul . . . 
Majd egy mozdulattal összekapja az ékszeres 
tokot, az ezüstnemüek fekete birtokját s a ki­
csiny ember lábához lódítja . . . És a Duva 
Armand lesújtó pózával dörgi a szerencsétlen 
Grün fülébe :

— Itt van . . . minden itt van ... vi­
gye ... És a gazdája öt perez alatt pere- 
puiyostól takarodjék, mert különben baj 
lesz . . .
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A belügyminisztérium a főváros es a 
Fehérkere-zi egyesület közö l újból megindult 
a Vecsej-féle hagyaték ügyében.

V e c s e y Janos dúsgazdag fővárosi 
háztuiajdonos ezelőtt tiz évvel a Dob és az 
Akáczfa-utcza sarkán levő, most egy mi lió 
koronát érő palotáját lelencz alapra hagyo­
mányozta. Kikötötte azonoan, hogy az alapít­
vány csuk olyan lelenczbáz ezéjaira fordít­
ható, a mely ol-*sz rendszerű fordítói bölcső­
vel van kapcsolatban.

Olas országban bárki beteheti újszülött­
jét a lelenczbáz kapuja alatt levő bölcsőbe, 
ez befordul s a gyermekre azontúl a lele»cz- 
haz visel gondot a nélkül, hogy az apát, 
anyát kutatná. Kz a rendszer azonban a Fe­
hér-Kereszt kiadásait óriás mértekben nö­
velné a kormánynak még eddig az volt a né­
zete, hogy a fordító bölcső nagyon megsza- 
pontja a lelenczek számát.

A főváros idők folyamán közvetítő aján­
latokat tett, használják az alapítványt vala­
mely más czélra, az elhunyt özvegye azon­
ban az alapításról szóló végrendeletről sem­
mi szia alatt eltérni nem akar.

Az ügyet hosszú időn keresztül hever- 
tették, most azonban a belügyi költségvetés 
tárgyalása alkalmával a lelenczügy kapcsán 
ismét fölelevenedett a minisztériumban a he­
verő millió ügye s újból megkezdődött az 
üzenet váltás a hagyaték képviselője Morzsányi 
Károly ügyved, a főváros, az egyesület és a 
kormány között.

özv-gy Vécsevné most is ragaszkodik 
a végrendelet intézkedéséhez mert a lelencz- 
ház csak úgy szolgál valóban a gyermekpusz- 
titás megakadályozására, ha a gyermeket 
minden előzetes, vagy utólagos zaklatás él- 
kü], teljes titokban is biztos kezekbe tehet; 
az olyan anya, aki magzatától minden áron 
szabadulni kénytelen.

A közvilágítás ügye
a városi tanács előtt.

Debrecsen, márcz. 1.
Mindinkább köz dedik városunk kózyilá- 

gi'ása ügyében a döntő pillanat, a midőn el­
végre megtudjuk, hogy a városatyák több­
sége a házi kezelésnek ad-é előnyt, vagy pa­
di; az augsburgi légszeszipariársulatot is ma­
gában foglaló hármasszövetséges tirsulatnak 
engedi át ezt az, állítólag dúsan jöved; msző 
vállalatot.

Mert másról mint e két tényezőről aligha 
lehet szó, ha csak ki nem akarjuk tenni a 
várost beláthatatlan pereskedések sorozatá­
nak. Nincs más választ**, mint vagy házi 
kezelésbe venni a közvilágítást, vagy oda adni 
a Ganz és Társa, Trost és Augsburgi gyár­
ból alakult hármas szövetségnek, msly leges- 
legutóbbi pártbeadvanyávat a versenytő »For-
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galmie tárcái t 10 és V, krajczáros árával 
szemben leszállott 11 krajczárra, sót ba a gáz 
fogyasztás, — mondjuk — évtizedek múlva 
eléri az egy millió és 800,000 köbmétert, le­
száll egészen 8 krajczárig s e mellett ingyen 
világítási és visszatérítési ajánlatait is fentartja.
De azért a » v » s u t i f o r g a I m i t a r-
* u I a t « hívei azt állítják, b'igy a for­
galmi ajanlata, még most is kedvezőbb mint 
a hármáé szövetségesek\

Lapunk eddig híven megtartott álléspon- 
jéból kifolyólag, mely mindig a szigorú tár­
gyilagosságot tartotta szem előtt, most sem 
nyilatkozhatunk tejes határozottsággá a koz- 
viláfitás melyik módját tartjuk a városra 
és közönségére nézve előnyösebbnek, mert a 
míg a magán társulatok és vállalkozó czégek 
ajánlatai a róluk ke zdett magyarázó és ki­
járó munkála'ok állal ugyancsak kidolgoztat­
tak és megvilágitattak, addig a h á z i ke­
zelés egyes részleteit, a hozzá szükséges 
pénz'őke mennyiségét illetőleg teljes tájéko­
zatlanság uralkodik, innen van aztan, hogy a 
150.000 forinttól egészen az egy mii ió forin­
tig kelnek kombinácziók, minden alapos szá­
mítás nélkül. Épen erre irányul a városi ta­
nács tegnapi ülésében a házi kezelés me len 
állastfoglalt kisebbség határozaii javaslata, 
melvet főjegyzőnk, az arvsszéki elnök es egy 
tanácsnok által aláírva mint külön véleményt 
benyújtottak és a tanács jagyzőkönyvebe ig- 
tattak.

A teljes lanacsülésen gróf Bégen- 
f e 1 d József főispán elnökölt 8 A c z é 1 
Géza főmérnök előterjesztőm után élénk vita 
fejlődött ki, mely csaknem két óra hosszal 
tartott s m Ívben az oroszlán rész a kitűnő 
szónoki tehetséggel megáldott főmérnöknek 
jutott, ki azonbam ez alkalommal hatalmas 
ellenfélre talált, az elnöklő főispán szemé­
lyében.

K o m 1 ó s s y Arthur főjegyző a házi 
kezelés mellett emelt szól, melynek azért is 
liive, meri a város szabadrendelkezési jogát 
ez utón szerzi viss/a » melyet mai egyszer 
sikerült a közgyűlésen elért csekély szótöbb­
séggel 1897-ben megmenteni, de híve ’eljes 
őszinteséggel, mert megvan győződve, hogy 
abból a varosnak, mint erkölcsi testületnek és 
a lakosságnak mint fogyasztónak egyaránt 
haszna leend. Á b r a h á m László tiszti 
főügyész Mhivatván tz augsburgi társulat 
által tett jogfenntartas ügyében nytlaikozalra, 
kijelenti, hogy ha nem házi kezelésbe veszi a 
város a közvilágítás , akkor az augsburginak 
van egyedül jogsához s ha i;y egy har­
madik eset következik be, a p e r e I k e- 
r ü 1 h teilen. — Épen azért ő azt 
ajánlja, adjuk oda azon harmas szövetkezet­
nek, melyben az augsburgi is benne van, mert 
az a legelőnyösebb is. 0 I á h Károly tanács­
nok a házikezelést ajánlja, annyival inkább, 
mert ha esetleg nem a szövetkezeteknek, ha­
nem a forgalminak találja adni a közgyűlés, 
két perre is van kilátásunk, mint a hogy 
Márton Imre a — világi'ási bizott­
ságban kifejtene, t. i. megpereti a várost a 
augsburgi is szerződéses jogánál fogva, meg- 
pere'i a fo r g a 1 m i is, amiért nem tudjuk 
neki átadni.

Szavazásra kerülvén a sor, elnöklő fő­
ispán feltétté a kérdést, hogy kik szavaznak 
B jog es pénzügyi bizottság javaslatára, mely 
t. i. a házi kezeié elvetésevei az Augsburgi 
es tagjainak adja ki a közvilágítási vállalatot 
az általa beadott legutóbbi ajanlat és a bi­
zottság által kikötött több rendbeli kedvez­
mények alapján. Érre szavaztak hatan és pe­
dig Ábrahám Lászlót, főügyész, 
B o c z k ó Sámuel főkapitány, Hajdú 
Gyula, Király Gyula, Körner Adolf 
és V e c s e v Imre tanácsnokok. Ellene 
szavaztak és a házi kezelés mellet négyen és 
pedig : K o m 1 ó s s y Arthur főjegyző, 
B é s z 1 e r Károly, Oláh Károly és 
R o n c s i k Lajos tanácsnokok. S i m o n- 
ff y Imre kir. tanácsos nem élt szavazási 
jogéval.

A kisébbség által beadott és három tag 
által aláíróit külön határozaii javaslatot ime 
itt közöljük :

Határozati javaslat 
a város közvilágítása tárgyában.

Az augsburgi legszeszipartarsulattal 
kötött s jelenleg fennálló szerződés 30. és 
31-ik §§-ai alapján » felmondás már 1896. 
február 24-én közöltetvén, s az & gáztársu- 
lat részérói is elfogadtatván, a f. év roár- 
czius 16-ki közgyűlésből értesitessék a gáz­
gyár igazgatósága, hogy 1901. január 1-tő1 
kezdve a varos a gázgyárat saját házi 
kezelésébe veszi s az át­
adás és átvétel iránt az elöinlézkedesek 
azonnal vetessenek foganatba.

2, A város a szerződésileg 
kikötött 125000 frléri a gáz­

árat összes tartozé- 
ü t t megvált 
gokatbecsér- 
ntki fizetvén 

1901. é v i j a n u & r 1-től kezdve 
közvilágit ást minden-

é s m ó d j a i 
a sajátba- 
v e s z i á t, a 

! s tovább
fejlesztéshezmegkiván
tatópénztőkeelöállilá-
sátasajái erejéből esz­
közli.

3 A fentiek elfogadása esetén, megbiza- 
tik a tanác-, hogy a szükséges pénztőke 
mennyisége, miként beszerzése, a gázvilá- 
gitási intézmény folytatáséra és tovább 
fejlesztése, a villamos világításnak beveze­
tése és fejlesztése tárgyában — különös 
tekintettel a 10 éves beosztásra a gáz árá­
nak es a villamos világi 'ás árának lehető 
olcsón megállapíts a s egyébb szabályzat­
ban foglalható részletekre készítsen javas 
latot s azt 90 nap alatt terjeszsze közgyű­
lés elé. — Debreczeu, 1900 mtrúus hó 5 
K o m I ó s s y Arthur, főjegyző, Bészler 
Károly tanácsnok, árvascéki lnök, Oláh 
Károly tanácsnok.

Kíváncsian varjuk, hegy a közgyűlés, ez 
a legfőbb fórum hogy fog határozni ?

Egy városi érdekelt.

HIIiEK.

Véres kardpárbaj.
— Saját tudósítónktól. —

Debrecren, márcz. 6.
Tegnap dé elő t a péterfii-utczai torna­

csarnokból hordágyon vittek egy fiatal jogász 
embert a városi közkórbázba. A hordágy 
után egy zárt kocsiba két doktor is ment. 
A tornacsarnok előtti kocsikba azu 
tan egymás után szállt be négy fiatal ember, 
s a város felé hajtattak.

A ki látta a szomorú menetet, s a tor­
nacsarnok elől elrobogó kocsikat, tisztában 
volt azzal, hogy a csarnok nagyobbik tenné 
ben ismét párbaj volt.

De hát ki csodálkozik ezen Debre 
czenben ?

Itt ebben a puritán magyar váro-ban 
az utóbbi időben már annyira elharapódzott 
ez a rákfene, hogy szinte csodálkoznunk kell, 
ha egy héten keresztül nem all szembe egy­
mással két ember, s ho mi ostobaságért nem 
teszik egymást szerencsétlenné.

Lamentálhatnak a lapok a párbajmánia 
miatt eleget, nincs a ki meghallgassa, mert 
hisz a szigorú a szenny nélküli lovagiasság 
csak azzal van megvédve, ha az egyik fél 
piros vére áztatja a porondot.

Nem épen a tegnapi esetre vagy egy 
esetre vona koztatjuk ezt. így van ez már 
évek hosszú sora óta, s a magyar társada­
lom minden tagja mint a tízparancsolatot úgy 
vallja a félszeg lovagiasság e veszedelmes, s 
kárhoztatandó kinövését.

1900. raárczius fi.

A tegnapi párbaj áldozata egy fiatal jog­
hallgató Grósz Sándor. A kereskedő ifj -k mu­
latságán összeütközésbe jött Schwarz Izidor 
könyvelővel.

Megnevez'ék segédeiket s másnap reg­
gel megverekedtek,

Grósz Sándor a jobb karján és hónalja 
alatt kapott egy hatalmas vágás-, ellenfele 
ped'g a jobb alsó karján kapott egy 10 czm. 
é.esvágás-.

Grósz Sándort a hatalmas vágás után 
rögtön a közkórházba szállították, a bol dr. 
Csikós Sándor, dr. Czakó és dr. Pruzsinszky 
orvosok kimosták sebeit, bekötözték, karját 
pedig gipszbe tették Állapo'a nagyon súlyos, 
de komolyabb aggodalomra nem ad okot.

A rendőrség a parbaj ügyben megindí­
totta a vizsgálatot. Schwarz Izidort már ki­
hallgatták, G r o s z I azonban csak akkor 
fogják kihallgatni, ba állapota jobbra fordul.

Négy öt hétig az ágyat keli őriznie.

* Böjti istentisztelet. Az ágost. hitv. 
evang. templomban nzerdán d. u. 3 órakor 
istentisztelet tartatik.

* Árvák kórháza Debreczen- 
ben. Csánky Viktor tanfelügyelő felter­
jesztésére a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter jóváhagyta, hogy az országos 
tanítói árvaház mellé egy beteg pavil- 
lont építsenek. Egyúttal megbízta a tan­
felügyelőt, hogy annak helyét az állam- 
epitészeti hivatal képviselőjével állapítsa 
meg. Ez már meg is történt s az árva­
ház tulajdonát képező s vele közvetle­
nül összeköttetésben levő 201 négyszög^ 
öl földterülethez megvennék a Varga 
Ferencz tulajdonát képező 490 négyszög­
öl földterületeit Miután azonban a tu­
lajdonos nyilatkozata szerint ezen mel- 
lékutczára eső fóldházát túl magasnak 
tartják, valószínű, hogy a kisajátítási el­
járást teszik folyamaiba.

* Esküvő. Szentesi Karoly polgártár- 
snnk kedves eánya J u I i s k a, e hó 7-ón 
tartja esküvőjét Takács Sándor he’ybeli 
iparossal.

* A Csavolszky-féle birtok uj gaz­
dája, Tegnap délelőtt árverezték újból 
Csávols.iky Lajos birtokai a debreczeni 
járásbíróságnál. A 6 t zer holdas birto­
kot az első árverésen a kisújszállási 
közbirtokosság vette meg. Fried Leo, az 
Oh it volt bérlője, utóajánlatot adott be 
s ennjk folytan tűzték ki tegnapra az 
áJverést. Egyetlen egy árverező volt, 
Fried Leó, ki utóajanlatában 493000 
frtot ajánlott a birtokért. Az árverésen 
Fried Leó még egy frioi felül Ígért s 
így végérvényesen 493001 frléri a bir­
tok Fried Leóé lett.

* Debreczen egészségügye. Debreczen 
közegészségügyéről Dr. Sarvary Gxula tiszti 
főorvos iegn«p a kóvelke-ő jelentést terjesz­
tette közigazgatási bizottság eié. E szerint : 
»A közegészségügyi viszonyok februárban, 
uizy mint az ezt megelőző hónapban is jók 
voltak, mert hab 'T a val'ozó időjárás miatt 
február hónapban több mejibetegedesi eset 
fordult elő, azonban a halálozási százalék 
mégis kedvezőbb volt, mint janmr hónapban. 
A meizbeiegedesek leginkább légzőszervek hu- 
rátos és lobbos bántalmaiból, valamint lorok- 
gyuladftsból állottak. Heveny ragályos beteg­
ségek köz pl az influenza és kanyaró kis ter­
jedésben urukodoit, mig vörheny, roncsoló
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torkolob es bárányhimlő esetek szórványosan 
^lelteit-k. Vörhenyben három roncsolótorok- 2íbá. h.i.toet fordult ,10.

* Ebéd Kubelik tiszteletére. Tegnap 
bes.enyei Szél Farkas kir. táblai tanács­
elnök vendégszerető hazánál fényes ebéd 
volt Kubelik Jean tiszteletére. Az ebé­
den jelen voltak B e rn á t h Elemérné, bá­
ró Leonhárdy ezredesié, G e r o n d 
és M a r y barone zekkel, Kirsch Frigves ka- 
pitanyné, Botorán István táblabirő neje, 
p e r c z e 1 Mór főhadnagy és neje Tóth 
Árpád és P. Nagy Zoltán tanárok ; Fridmann 
József, Fridmann Samu zenedei tanárok és 
Fridmann Föreei Sándor zeneművész. Ebéd 
után Kubelik hallatta muzsikája bűvös zenéjét 
m»jd gróf Csákyné szül. Széli Marianne hege­
dűt nagy virtuózitéssea1. Az ünnep II mii- 
vész' igen szép csokorral lepték meg. Kube­
lik a délutáni vonattal Kolozsvárra utazott.

* Eljegyzés. Bölönyi József, a kolozs­
vári Nemzeti Színház intendánsának bajos 
fogadott leányát Du zit, a kolozsvári balok 
ünnepelt szépségét eljegyezte Br. Wesseléuyi 
F. az ismert rőur. A jegyes párnak Kolozsvá­
ron már is sokan gratuláltak.

* A tűzoltók közgyűlése. A debre- 
czeni önkéntes lüzol'ó lesiület folyó év már- 
sziu* hó 4-én a csapó-utczai laktanyában tar­
totta a XXIII. évi rendes és ii-ziujiid köz­
gyűlését a tagok élénk érdeklődése m’llet' : 
A gyűlési, melyen Boczkó Sámuel t. b. fő- 
parancsnok rendőr főkapitány is jelen vol'. 
Sz-kszay Gyű a főparancsnok vezette, Jabion- 
czay Kálmán titkár olvasta fel a parancsnok­
ság évi jelentései, melyet a közgyűlés tudo­
másul vett. A testület létszáma tiszteletbeli 
5, állapitó tag 55, működő tag 81, rendfenn- 
tar'ó 'ág 41, hiatásos tűzoltó ‘22, és zene­
ezek 18. összesen 222 tag. A testületből 
1899 évben kilépe t 33, belépeti 46. Szaporo­
dás 12. Közgyűlés volt 1, parancsnoksági ülés 7 
Elntézteteit 70 ügydarab. Szergyakoriat tarta­
tó'! 200. Elméleti oktatás 180. Szolgálati érmet 
kap'ak : Molnár Mathuzalem, Nagy Imre, 
ßlück Ad.'lf, Bagdi István, Vasas János és 
Cziily Mihály a X. éves Darvas Béla, Kál- 
manczy Gábor, Király Is van és Bozóky Mihály 
a V. év-st. Sz kvizsgát lettek : Szivattyús 
vizsgát 8 tag, mászó vi agát 5 tag, csőveze őt 
vizsgát 3 iag és őrparancsnoki vizsgát 3 tag. 
összesen 19 lag. Nappali - s ejjéli őrség tar­
tatott 365. színházi őrség 246. Tűzesetek 
szama 1899. évben 26. Vagyonkezelés, öa 
kéntes tűzoltó pénztári Bevetel 150 frt 23 kr. 
Kiadás 104 frt. 20 kr. Maradvány 46 frt 3 
kr. Alapok. Ferenc/. József alap 133 fr 48 
kr. Muri »lap 3 frt 8 kr. segélyalap 836 frt 
53 kr. Zenealap 9 ft 70 kr. összesen 982 fri 77. 
Rivatá os pénztár. Bevetel 11054 frt 53 kr. 
Kiadás 11010 frt 74 kr. Maradvány 43 frt 
79 kr. Leltárak. Anyag leiár ért ke 24 frt 
23 kr. Ruha leltár 2172 frt 60 kr. Felszere­
lés es gepek leltár értéke 22946 frt 32 kr. 
Összes leltárak értéke 25,142 frt 15 kr. A 
megej ett tisziujitás eredménye, főpaiancs- 
nőkul ismét Szik-zay Gyula, közfelkiá lássál 
es n*gv lelkesedéssel megvalasztatott. Főpa- 
rancsn'ki helyettesül pedig Publik Ernő köz­
felkiáltással és nagy lelkesedéssel megvala-ztatott 
1. o. parancsnokul A Nagy Gábor. II. o. pa­
rancsnokul Morvay Ső ér. I. tzaxasz parancs­
nokul Bálint I me. II. szakasz parancsnokul 
Molnár Maihuzsálem. Mind egyhangúlag. III. 
szakasz parancsnokul Darvas Béla szótöbbség 
gel. IV. szakasz parancsnokul Banócy Alajos, 
titkárnak Jablonczay Ka-mán, pénztárnoknak 
Ganufszky Lajos, mérnöknek Aczél Géza, 
ügyésznek Juhasz Ignacz. Mind egyhangúlag, 
főparancsnok Segéd tisztekké kinevezte Wink­
ler Mór , Visky Sándor', es Berkó Jánost, 
Számviz-gilóksá megválasztanak : ifj. Gyürky 
Sándor, Glück Adóit és Frenczli Gyula. — 
rendes. Klein feller Károly, Egey Imre pót 
tagul. Jegyzőkönyv hitelesítésére felkérettek : 
Mól ár Lukács és Dirvas Imre. A mentő 
egyesü et meiy a tüzolto parancsnoksága alatt 
fog állani, Dr. Derekassy István, volt Buda

pes'i mentő orvos vezetése ala't már rö.vid 
idő alatt megkezdi a működését. A gyűlés, a 
mely a legtapintatosabban volt vezetve, 5 
órakor ért véget.

* Vendéglősök bálja. A vendéglősök, 
kik a hosszú farsangon keresztül nehéz mun­
kával igyekeztek a mulató közönség minden 
óhaját, kívánságát t-djesi'eni márczius 8-ikán 
egy fényesnek igerkvző mulatsággal igyekez­
nek önmagukat megjutalmazni a sok munka 
után. Márczius 8 ikán lesz a vendéglősök 
ha ja, melyen Debreczeu szép asszonyai és 
szép leányai Ismét találkozót adnak egymás­
nak. A buzgó rendezőség készülődéséből s 
Hauer Bertalan eini'k igyekezetéből előre 
következtetjük, hogy a 
mulatság minden izében sikeres es fényes lesz.
A meghívókat már ezelőtt egy héttel szét- 
küldték, igy készülhet előre mindenki a szép 
sikerűnek Ígérkező kedves mulatságra.

* Szerencsétlenség munka közben.
Kun Sándor ott dolgozott özv. Sinkáné 
zsidókerti szőlőjében s a gyümölcsfákat 
nyesegette. Hogy egyik-másik galyhoz 
könnyebben hozzáférhessen,a létráról a 
fára mászott s igy lassanként egész a 
fa koronájáig merészkedett. — A felső, 
gyenge gályák már nem b rván, a nehéz 
súly alatt erősen meghajlottak es re­
csegtek. Kun Sándor éppen biztosabb 
helyre akart lépni, de elveszítette az 
egyensúlyt és a három ölnyi magasjói 
alá zuhant, Eszméletlenül terült el a 
földön, hol később megtalálták és ápo­
lás végett a kórházba szállították. Kun 
Sándor az esés következtében súlyos 
belső sérüléseket szenvedett,

* Halál mulatás alán Tokaji István a 
magyar allamvasu i gépjavító műhely egyik 
munkása tegnap éjjel egyik barátjával Licz- 
kai Györgygyel kedélyesén mu atott a Bégány 
csapszékbeo. Alaposan beborozott a két em­
ber s mikor vége leit a mulatságnak, nagy 
dalolás közt jöttek ki a korcsmából. Tokaji 
nagyon sok bort ihatott meg, mert a mint a 
korcsmából az útra levezető lepc-őn le akart 
jönni, megbotlott és elesett. O y szerencsétle­
nül terült el a földön, hogy nyakcsigolyája el 
tört a par ora ala't kiszenvr-d ;tt. A szeren­
csétlenül járt munkás családos ember vo't. 
Kötelességtudó embernek ismerlek. A rendőr­
ség az első vizsgálat alkalmával Fekete Ist­
vánnak állapította meg, később derült azután 
ki, hogy Tokajinak hivjás. A hely, a hol ha 
lálát lelte, különben szerencsében hely. Egy 
évvel ezel út ugyanott egy másik munkás halt 
meg a lebukás következteben. Óhajtandó vol­
na, ha a rendőrség a közbiztonság szempont- 
j iből m grendszabályozná a bérlő', a ki min­
denesetre oka, hogy a csapszek épcsője olyan 
állapotban van.

* A debreczeni izr. szent-egylet évi
rendes közgyűlését folyó márczius hó 8-án 
csütörtökön délután négy órakor tartja meg 
a Simenffy-utczai izraelita iskola tanácstermé­
ben* A közgyűlés tárgysorozata : 1. Az I960, 
évi* számadások és mérleg megvjz.sgálasara 
egy 3 tagból álló bizottság me választása. 2. 
Az elöljáróság évi |eleniése és esetleges indít­
ványok, a mennyibei a közgyűlés előtt barom 
nappal bejelentenék. 3. A számvizsgáló bízott) 
ság jelentése és ennek alapjsn z 1899. évi 
— vál isztmányilag megállapított — költségve­
tés tárgyalásai 5. Választmányi előterjesztés 
jegyzői állás betöltése.

* A mentő csendőrök. A honv. min., 
a belügymini zterrel egyetértve, elha'ározta 
8 elrendelte, hogy * csendörséget a balesetek 
és váratlan szerencsétlenségekre való tekintet- 
lel kiképezzék az első segélynyújtásra. E 
célból a csendőrkerületek oktató tisztjei és 
s-gédoktató altisztjeit csoportonként fogják a 
budap-s'i önkéntes mentőegyesület állal díjta­

lanul létesítendő 4 napig tarló elméleti és 
gyakorlati tanfolyamra berendezni. A tanfo­
lyam végzése után csendőröket rendeletileg 
kötelezik, hogy a szolgalat teljesítése közben 
előforduló baleseteknél orvos hiá­
nyában első segélyt nyújtsanak, Ezért a csen- 
őröket az őrjárati laskában magával viendő 
kötszerekkel fogják elátni.

* An Herrn mázaáltatott. Az arad 
postafőnökséghez — mint egy odavaló újság­
ban olvassuk — érdekes levelet küldött a bradi 
postahivatal. A levél Németországból volt 
küldve s ez volt a czime :

An Herrn
Mazsáltatott

Brád.
Ilyen nevű ur ez időszerin' nincs lírádon 

s mindenesetre bajos is le t volna kieszelni, 
hogy kit ért ez alatt a levél küldője.

* Egy nagykereskedő öngyilkossága.
Székesfejervárrol Írjak, hogy ott a napokba 
egy nagy kereskedő agyonlőtte magát. A golyó 
agyabafuródottésrögtöni 
halált okozott. Az öngyilkosság egész Fejér- 
váron nagy fei'flióst keltett. Herczeg Ignácz- 
nak — igy hívtak az öngyilkost — régeoben 
virágzó ü/lete az utóbbi időben rohamos ha 
nya'lásnak indult. Ta ja volt a Kereskedelmi 
Bank igazgatóságának a Takarékpénztárnak 
igazgaló tanácsosa. Par évvel ezelőtt a király 
a Ferencz József-rend lovag kreesz jév^l tün­
tette ki. Herczeg. hogy anyagi ziláltsággal lep­
lezze, sokat költekezett, fényűzéssel' él- 
Hitelt nem kapott s öngyilkossága előtt na­
gyobb összegű váltóit nem ind'a lebonyolítani, 
emiatt azután fegyvert rag«dott és kiöl otta 
életét. Herczeg tagja volt meg a budapesti 
ker^skedel ni és iparkamarának, a s/.éaesf jér- 
vári nep-egelyzö-egyesülei igazgatója stb. Ha­
láláról az otUnt takarékpénztár gyas/.jel-ntést 
adott ki.

s Aki a vértanok koporsóját vitte.
Egy 74 éves, szelidlekü asszonyt t-metiek 
nemreg az Arad Mácsai t-metöb-'n. Egyszerű, 
fe»ete szegélyű gzaszjeleniés tudaua az is­
merősökkel, rokoonokkal, bogy .Siradó János­
áé született Steiner Katalin él lének 74-ik 
evében rövid szenvedés után elhuny . A-után 
meg's is sirattak a jó asszonyt s tálán már 
el is felejtenék. Pedig nevezetes as-zonv volt 
Siradó Janosne. Neve belesz ivódott abba a 
szomorú féiszá/.ad elő ti időkbe, amelyről 
annyi sokat tudóit me-éni az öregasszony. 
A gróf Karolyi uridalom kulcsárnője volt. 
A szabadsagharezban f rjével együtt a mácsai 
uradalom akkori tn ajdonosa Csernovics 
Péter szoigalatabm á mtt. Az ok'óber 6-iki 
szomorú éjszakán Sir idó ié férjével együtt 
azok között volt, i k kei Csernovics Da oja- 
nich és Lahner Györgv holttestéért síi dött s 
akik a két nagy hatut at a varból Aradra, 
innét Mácsára vitiek, hol a parkb»n el is 
temették őket. A bsKólói aranyak-r va'ték 
meg a halottikat. Vécsey, Damianic .ot, Lah­
nen, Leiningem, De-s wffyi. Egy nöslehü 
aradi asszony, Urbány -H gye.4 Ka'aim vezet­
te a gyászos munkál. Éjiéikor fakoporsóba 
tetiék a kei nagy halottat s eltemet ék a 
msesai uradalmi parkban. Mo-t azu an ő is 
nyugszik közel ahhoz a két nagy uaio thoz s 
aiussza örök álmát.

* Magyar munkások Szerbiában. A
magyar munkások gyakran vándor Inak at a 
szomszédos ors/ágokba munkát keresni. Szer­
biában. Romániabm, Boigárors/.aghan igen 
gyakoriak a magy r munkások, A küllőidén 
dolgozó inaryar embereknek azonbin nincs 
mindenkor i legjobb doguk. Most ih néhány 
száz magyar üveggvari mu ikas szomorú s r- 
aáról vénünk er esitest. A munkások « Jan- 
kovich Nucho e.s lia jagodna s/erb ai nagy 
üvvggyáranan dolgoztak. A gyár űz'ounenete 
azonbtn az utóbbi evekben fusoza'os o alabb 
szállott, a munkás >k serage-tul naradlak 
kereset és kenyér né kü , A< nt am cs. és 
kit. osztrak-magyar ügi vivőseghez mnogatá- 
sert, ez azonban nem tudóit segíteni rajtuk
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Az utóbbi napokban a szerb üveggyár végleg 
megszüntette a működését, mi. ek következté­
ben negyvenhat magyar cs.lád a legké'ségbe- 
ejtőbb nyomorúságba jutott Ezeket az osztrák, 
magyar ügyvivő-ég szailütatta haza. A belügy- 
mimsz'i-r ezeken a tapasztalaikon okúvá, 
körrendeletét bocsátott ki az összes magvar 
törvényhatóságokhoz, melyben figyelmeztet, 
őket hogy a sanyarú szerb állapotokra figyel- 
mezt’essék a közönségét s a munkát kereső 
üveggyár, munkásokat óva intse a Szerbiába 
való kivándorlástól.

Színház.
Egy szegény ifjú története.

Fsuil et Odáve régi, k'dves színmüvét 
adt k az este s a romantika kedve ői gyö­
nyörködhettek egy minden izeben sikerüli jó 
előadásban.

Komjáthy játszotta a címszere­
pet s a szegény ifjú egvónisegenek rokon-z-u- 
vességét teljesen érvényre jutatva, kitűnő 
játékáért suk tapsot kapóit. Pártnere H a 1 
m y Margit most is annak a kivaló művész­
nőnek mutatta magát, kiről csak az elismerés 
hangján szólhatunk, úgyszintén Kiss Irén 
is. T a n a y es Szacsány vóliak 
azok még, kik kiváló, gondos alakítással tet­
tek tökéletessé az előadási.

Szacsvay Laroque kis szerepében 
valósággal ragyogtstia művészi lalentumá s a 
múlt emlékeitől gyöiört öreg embert oly töké­
letességgel játszotta meg, melyet ritkán lát­
hatunk, s bár rövidke volt a szerep, a kö­
zönség maga erezte annak hatalmas, művészt 
értékéi s zugó tapsviharral sokszor hívták 
lámpák elé Szacsvayt.

A bibliás asszony holnapi premiérje 
iránt nagy az érdeklődés. Igaz is, hogy az 
újdonság egyike lesz a szezon legfényesebb ki­
állítású újdonságának s vetekedni fog a Gö­
rög rabszolgával. A darabban kitűnő szerepe 
van Perényi Margitnak, Kállay Lujzának, Sá­
ros! Paulának, Búbos Árpádnak, ilju Szath- 
máry Árpádnak, Környemek es a személyzet 
majd minden t-lsörendü tHgjának. A színpadon 
már javában folynak a próbák. Szenzációs 
halása lesz az első felvonás mozgó tenger vi­
zének s a tűzoltó zenekarnak, meiy mulatsá­
gos tiethowen indulóval van beillesztve a ke­
retbe. Remek lesz azonkívül a szeccesios 
szoba is. A díszletekkel különben Gvöngyösy 
K. Viktor gemális festőnk újra remekelt s is­
mét fényes bizonyítókat adta annak, bogy a 
vidéki színhazaknál sehol sincs ily kiváló 
szakemb-r s izlés-s művész. A premiér mint 
említettük, szerdán lesz.

Színházi műsor.
Kedden, márczius 6-án »B» bérletben 

Frou-Frou. Sz nmü 5 felv.
S/erdan, márczius 7-ón bérletszünetben 

fényes kialliiassal, uj dis/lotekkel, ujdonsá.ul 
először A biblias asszony. Operette 3 felv.

Csü örtökön, márczius 8 án «C» bérlet­
ben másodszor A biblias asszony.

Pen'eken, márczius 9-en «A» bérletben 
harmadszor A bibliás asszony.

Szombaton, márczius 10 én »R« bérlet­
ben negyedszer A bibliás asszony.

Vasárnap, márczius 11-ón két előadasj: 
délután 3 órakor A Gésák, vagy egy japán 
teahuz története.

Esto 7 és fél órakor bórletszüne then A 
betyár kendője.

Mulatságok.
A 48 as honvédek bálja. Az 1848-49. 

debreczeni egyenruhás honvedek, 1900. évi 
márezus hó 15-én csütörtökön a «Korona» 
vendéglő termében tánc z vigalmat 
rendeznek. A városi dalegylet szives lesz 
néhány énekszámot előadni. Bolépti-jevy sze­
mélyenként 2 korona, Családi-jegy 3 személy­
re 4 korona. Jegyek előre válthalók ; Ifj. Pá- 
jer József, Gréf Sándor, Scheppel Mihály urak

üzletében és a tánczestély napján a pénztár­
nál. Felülfizeiesek köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak. A tiszta jövedelem 
az egyenruhazat fentariására fordittatik. — 
Kezdete esti 8 órakor. Jó zenéről, Ízletes 
ételek, italok, pontos és jutányos kiszolgálá­
sáról gondoskodva lesz.

Mulatság BTagy-Létán. A nagylétai 
újonnan alakult ipái testület saját pénztára 
javára muH hó 27 ikón tánczvigalmat reode- 
zeit, a mely fényesen kikerült, A vigalom fé- 
nyét Marjai Péter országgyűlési képvi­
selőnek neje, megjelenésével emelte. Felülfizet- 
tek Kovásznay Ákos 2 kor.. Révész János 
í kor. Sós József 1 kor., Veber Sándor 1 
kor., Dragics Dragután 1 kor., Kémény L*j"S 
1 kor.. Kovács Lajos 60 fii., J«kubik Janos 
60 fii., Perzse József 20 fii., a kiknek ez u'on 
is köszöneté' mondunk,

Hajdú Szoboszlón f.évi márczius hó 
10-én A pavilion nagytermében a bajdu-szo- 
boszlói kaszinó javára rendezendő hangver­
sennyel egybekötöd tanczesteiy lesz. Beleptí dii 
személyenként 2 korina. Belepti jegyek élőié 
válthalók Körner Bela ur üzletében. A hang­
verseny 8 órakor. Felü fizetések köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Műsor.
1. Részlet Traviata operából Verditől. 

Énekli : Ferenczy József ur, a debreczeni 
s/in arsula' tagj-i.

2 Szomor Dani Kiss Józseftől E őadja : 
Fáy Flora kisasszony a debreczeni színtár­
sulat tagia.

3. Poemes Hubay Jenőtől. Heg diln ját­
ssza Weghofer Sardor ur.

4. Komoly-zavalai. E őadja : Ferenc<yné 
Lányi Irma úrnő.

5. Remeie csengetyüje Ma larttól. Énekli 
Sárosi Pau'a kisasszony, a dibreczeni szin- 
tarsulat tagia.

6. Népdaluk, Hegedűn jússza. Weghofer 
Sándor ur.

7. Víg monológ, Előadja Sárosi Paula 
kisasszony.

8. Balatoni dalok. Énekli Ferenczy Jó­
zsef ur.

Az ének és hege !ü solokat zongorán kí­
séri Feltóihy László ur

Mulatságok sorrendje .
Márczius 15-én az 1848/49-cs hon - 

védek bálja a Korona vendéglőben.
Márczius 15-én a Pelőíi-dalkör társisva- 

c^orával egybekötött hangversenye a «Bika» 
dísztermében.

Művészet-
Viszály Nemzeti Szalonban. A festő­

művészek és müpartolók körében a Nemzeti 
Szalonban megint kiütött az elegedetlenség. 
Többen n nősének megelégedve a szalon veze­
tésével s ezek között most aláírási ivet kö­
röznek, a melynek aláírói ezentúl a szalon 
tárlataira nem küldenek képei. Eddig löhb 
mint ötven aláiras gyűlt össze. Az akcziót 
Both Menyhért festőművész vezeti.

IRODALOM.
A föltámadás. Regény két kötélben. 

Irta: Tolstoi Leó gi óf. — Budapest, 1900. 
Pallas.

A hírneves orosz szerzőnek ezen leghí­
resebb regénye valóságos lázba hozta megje­
lenésekor az orusz közönséget, de nem is 
csodáljuk a közönség lázas érdeklődését, mert 
valóban a Fóllámadás-nál megrenditőbb hatá­
sú müvet a legújabb korban egy irodalom sem 
mutathat föl. Ezen világhirüre- 
g é n y i veszi most a közönség jó magyar 
fordításban.

A romloltság mai fertőjében elmerült 
társadalomnak végórája ütött. Vagy visszatér 
a kezdet kezdeteire, hogy bűneiért vezekeljen 
vagy elkeli pusztulnia.

Föltámadás, jöjj el, a megvénhedt, kor­
hadt ősz opokat döotsd ki, alakítsd újjá a 
társadalmi rendszert / íme Tolstoi hitvallása, 
melyet uj regényónen, minden munkája közt 
a legbata masabb alkotásában, hirdet. A mrly- 
be vágó elme, mely olyan borzalmas megvilá­
gításban látja az embert és az emberek soka- 
uágából alakul! társadalmat : ezeket a tanokat 
egy nagyszerű történet keretébe szövi. Egy 
szép fiatal leányt, Maszlova Katusát, gyilkos­
ság gyanúja miatt törvény elé idéznék. Az 
esküd szék, bár semmi sem bizonyít a váö 
igaz volta m-lieti és a lány egész viselk-désd 
is az ártatlanra vall : elítéli Szibériába vale 
száműzetésre. Katusa, mikor a törvény elé 
állították, lekében tiszta volt, de teste már 
a bűné.

Az aki idesodorta, NechludofT, maga is 
az esküdtek közt van, de nincs elég lelki 
ereje hozzá, hogy nyíltan a lány védelmére 
kéjén. Mikor aztan tudtára ébred a lány sor­
sának, is/onyu lelki furda ásai támadnak. Jó­
vá is akarna hibáját tenni azzal, bogy Katu­
sát nőül v-bzí, de már késő. Minden fárado­
zása, begy az iteletet megváltoztassak, kárba 
vesz. Végre is elkíséri a leányt szomorú 
útjára.

De mi mindent ösmerünk meg addig, 
mig a történetnek a végire jutunk I A törvény- 
széki tárgyalás maga a leghatalmasabb szatíra 
melyei valaha megírtak. A törvényszék el­
nökét nagyon kévéssé érdekli a vádlott véde­
kezése, mikor ö egy nevelönőtől kapott dél­
utánra találkozót és oda siet, a tárgyalásnak 
lehat mielőbb véget kell érnie. Az egyik biró 
mert a felesegével összetűzöl;, sötét színben 
latja ma a világot. A másikat örökös gyomor- 
b-ja t- szí fasultta minden iránt. Az ügyész 
csak azért tart dörgedelmes vádló beszédet, 
hogy okvetlen elítéljék a vádlottat, mert ezzel 
ő emelkedik. Az ügyvédek, az esküdtek, mi­
csoda n om írult, kicsiny alakok ahhoz, hogy 
-mberek sorsát intézzék ! És a többi alakja a 
regénynek : Mihaj ovics Iván exminiszter, a 
kinek «meginga hatlsn elvei» akként módo­
sulnak, ami t haszna, vagy kára van belőle. 
A lengyel kormányzó, a hamis tanokat hirdető 
papok, szóval mind mind a mai társadalom­
ból azok, akiknek a kezébe ezernyi ezrek 
sorsa van letéve. Hamisság, kepmutatás, önzés 
mindenütt, mindenütt. El kell jönni a föliá- 
madásnak, mely kiforgassa sarkaiból a régi 
társadalmai, hogy helyén megujhodva, ereje 
fenyeb n kelljen az uj. Az F.vangéliom igeivel 
frjezi be Tolstoi a regényét: Keressétek Isten­
nek bírod'Imát és az ő igazságát, a többi 
pedip osztályrészetekül jut.

Nagy, hatalmas a kotás, a század egyik 
legnagyobb Írójának mélységes bölcselmü hit­
vallása.

Tolstoi munkáját a Pallas igen ízléses 
kepes borítékkal, mely a regény hősnőjét áb­
rázó ja, laua el, és a lőle megszokott elegán- 
cziaval állitoije ki. Ára a két vaskos kötetnek 
5 korona.

Magyar Művészet. Díszes kiállításban s 
tartalmával is me tun feliüuést keltő művésze­
ti szépirodalmi és kritikai havi képes folyóirat 
inbult meg, melynek szerkesztője Cs. Szabó 
Kaiman, főmuukatársa Beniczkyné Bajza Len­
ke. Az uj lap művészeti ügyeinek alapos is­
mertetésével foglalkozik, számos díszes repro- 
dukcziót közöl hazai és idegen művészek nagy 
alkotásairól. Irodalmi részét pedig a magyar 
írók jelesebbjei látják el, elbeszélésekkel és 
regényekkel vagy pedig idegen nagy Írók 
munkásait mutatja be kitűnő fordításban.

Az első számában Prologot irt Győző 
Lajos, novellákat : Beuiczkyné Bajzó Lenke, 
Krúdy Gyula, Mariot Emil, Cs. Szabó Kálmán 
verset Váradi Antal, értekezést Aramis (Csá­
szár Imre) Dr. Fáik Zzigmond s mások, melyek 
művészeti ügyeinkkel foglalkoznak, van benne 
terjedelmes kritikai rész művészetről, sziaház 
ról, irodalomról. Képeik világhírű szobrok fe9* 
lemónyea repodukeziója, bemutatva Beniczky- 
nó Bajza Lenke, Sudermann Hermann, Vára­
di Antal, gróf Keglevich István, gróf Festetich 
Andor, Jászai Mari, Török Irma, Stefánia fő- 
herczegasszony, Erzsébet lőherczegnő, gróf 
Lónyay Elemer, Wagner Siegfried arczképeit 
és még sok mást.

*



E díszes lap egyúttal Magyarország leg- 
. olcsóbb folyóirata, mert egész évre 12 koro­
na fél evre 6 korona, egy szám ára 1 koro­
ng’ Flőfi'etm a kiadóhivatalnál lehet (Buda­
pest V., Hold-u. 7.) Kapható minden könyvke­
reskedésben.

CSARNOK.

Szatócs-regény,*)
Irta : SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Vége.
Nem bírom, bizony mondom, nem sokáig 

bírom ezt a versengés1. A legjobb vevőim ide­
hagynak, még a jegyző is, az is. Pedig téged 
hogy szeri tett ez az ember ? A leánya min­
dennap eljött valamiért, czérnáért, tűért. El 
sem tudnám képzelni, mire neki az a temér­
dek tü, meg fonál. És igazán — már csak 
megvallom — még arra is gondoltam, hogy 
te miattad koptatja a bolt küszöbéi annyit. 
Mar-már arról álmod am, hagy hátba az én 
leányom lesz valamikor ? ! Nem idegenkedtem 
a gondolattól, de hát ba nem igy történt a 
dolog, akkor se nagy baj. Azért a pár hold 
földért, amit a leány kap az apjától, igazan 
nem erdemes búsulni.

Te csak fiam tanulj szorgalmasan, hogy 
ember legyen belőled, majd ki igazodunk eb­
ből a dologból valahogy. Sárzugnak elég egy 
üzlet, ezt Scbwarzot majd csak megugraszt- 
juk va ahogy. Csak tanulj szorgalmasan a 
magad javara, az én örömömre.

Ölel apad :
Kardos.

II.
Fiam ! Nagyon, nagyon nehezen várom 

azt a napot, mikor apai keblemre ölelhetlek, 
amikor újra szioről-szinre láthatlak. Mikor 
is lesz az utol ó vi'.sgád én édes fiam ? — 
Írd meg, majd rábőjtölök arra a napra 
inkább, csakhogy segedelmedre legyen az 
Isten.

Különben pedig az üzlet n gyón rosszul 
m-gy. A Kék go'yó ellenben egyre jobban 
virágzik. A napokban is egy hordó petróleumom 
folyt e|,‘ a Schwarz meg ugyanazon napon 
tizenötezer forintot nyert, mintha csak a sze­
membe akart volna a sors kaczagni. Ugyanazon 
a napon h. zta a hírt S’hwarz szerencséjéről 
az újság, mikor en alig tudtam valamit meg­
mentem a petróleum kárból.

Olyan sorsjegyet nekem is kiuált egy itt 
járt örmény. De én nezn vettem, mert nem 
telik ilvesmire, mióta ez a Schwarz elidegení­
tette vevőimet. Különben pedig a Klein ék is 
szorongattak a pénzért.

Lám a Schwarzoak telik mindenre. Ti­
zenötezer forint 1 Én istenem miket fog produ­
kálni ebből a pénzből. Előre is kijelenthetem, 
bogy én e-t a versenyt ki nem állom. Édes 
fiam! meglásd azt az embert még felveti a

Sénzi Most is zongorát hozatott a leányának.
lert igaz is — elfelejtettem megírni — van 

egy leánya. Ver*-s, mint az apja, aki rá rakná 
arra a pisze magzatjára a Dárius kincsét. A 
leány különben alig van itthon, egész télen 
fent csavargót- a fővárosban a rokonaioál.

Ad vocem : leány. A jegyző leánya férj­
hez ment. a rektor házához került.

Ha úgy gondolja az apja, hogy jobb 
dolga lesz a leánynak a rektornál, mintha a 
te fele éged lett volna, hát legyenek boldogok. 
Éo nekem fáj egy k;csit, hogy igy történt; de 
mint leveledből kivettem, te nem sokat törődöl 
vele. Jól is teszed. Csak tanulj s hagyj fel 
azzal a versirással. Az a gondolat engem na­
gyon bánt. Nem akarom én hogy köl'ő legyen 
a fiam, csak azt tudja, a mi tudomány egy 
takaros menetein üz'etbez szükséges, hanem 
aztán azt jobban tudja, mmt teszem azt : az 
öreg Schwarz,

ölel apád :
Kardos.

*) Mutatvány szerzőnek »Dolorosa ős egyéb 
elbeszélések« ez. Aradon, e hó végével megjelenő kö­
tetéből.

Légy nyugodt. Semmi 
gondoskodtam mindent elintézek.

Sürgöny.
Kardos Kálmán kereskedő

S á r z u g 
baj, mindenről

III.
Kedves fiam ! Bar mennyire örülök is 

annak, hogy minden vizsgád jól sikerült s 
még inkább annak, hogy a legszebb remények­
kel kecsegtet a még hátralevő legutolsó is, 
mégis csak arra kérlek, ülj vonatra s jöjj 
haza, de gyorsan, arra az egy vizsgára, mi­
után úgy is oly erősen bízol magadban, majd 
inkább visszaszaladsz egy pár napra.

A Kummer doktor ugyan itt járt nálam 
s igen mosolygós abrázattal azt hazudta, hogy 
már a vizsgák rég megvoltak s hogy aligha 
el nem buktál volna te azokon csúfosan; de 
én bízom benned és n-m hiszek el mindent 
ennek a vén sírásónak, aki még olyanokat is 
bireszlelt rólad, mintha idők óta nem láttak 
volna tégéd még az iskola környékén sem.

Hanem mondom nem hiszem ezeket el, 
nem akarom elhinni különösen most, mikor 
ugyancsak iám jár a megpróbáltatás szekér- 
rudja. Ez a Schwarz minden váltómat körmei 
köze kaparitott. ügy látszik egy üléssel akar 
tönkretenni s csak az alkalmas időt var,a. 
Kötelezvényeimet egyremásra magához váhotta, 
Nem tartozom én ma már senkinek csak — 
Scbwarznak.

Engem ugyan nem faagy el az én iste­
nembe vetett bizodalmám ; de hátha az ő 
istene őt segíti meg, akkor azután vege a 
»Vörös golyódnak s azzel együtt végem van 
nekem is. Ha csak valami csoda nem segít, 
csődöt kell mondanom, írj rögtön, adj ta­
nácsot, mit legyek. Én egyedül állok a világon 
nincsen bizodalmám senkiben, csak te benned. 
A mint levelemet megkapod, ha csak lehet, 
rendezd ügyeidet s jöjj azonnal.

Itt meg kell jegyeznem még, hogy ez a 
Schwarz nagyon gonosz ember lehet.. Kajánul 
mosolyog, ha meglát, épen úgy, mintha valami 
nagy gazembersegen törné a fejet. Úgy lát­
szik, bosszantani szeretne. Közeledni is pró­
bált már hozzám, bizonyára azért, hogy lep- 
ten-nyomon a szemembe vághassa nyomorú­
ságomat, de én nem hajtom meg a derekamat 
«Őt mostanában ugv intézem a dolgot, mintha 
nem venném észre a köszöntését sem. Azó'a 
meg mintha még barátságosabb arezot mutatna 
folyton izenget ezzel is azzal is hozzám s azt 
beszéli mindenkinek, hogy ismer téged s na­
gyon is jól ismer.

Nem tudom mi czélja ezzel a híreszte­
léssel, de tény hogy mindenfelé azt be­
szél geti.

Nagyon tartok tőle, hogy a mint eljön 
az ideje, rám támad a vallókkal, akkor pedig 
aligha marad a számunkra egyéb a koldus­
botnál.

Sürgősen vár, apád :
Kardos.

(Egy lapból.)
* Eljegyzés. Kardos Géza fiatal, 

tehetséges költőnk a mai napon jegyezte el 
Schwarz David sárzugi nagykereskedő tekin­
télyes földbirtokos szép és kedves leányát 
Reginát, aki méltán kellett feltűnést szépségé­
vel a múlt báli sa sonon keresztül « főváros 
előkelő baljain. Az eljegyzéshez stb, . . .

Nyilt-tér,
Felkérem azon tisztelt szülőket, kik 

gyermekeiket az általam tartandó, f. évi
április l-én kezdődő

táneztanfolyamon
részivenni óhajtják, hogy Főtéren levő 
Zádor Lajos ezég üzleti helyiségében 
kitett iv aláírásával mielőbb jelentkezni 
szíveskedjenek.

Tisztelettel

Endréd!*

Az egyedül elismert kellemes izü, 
természetes hashajtószer aFERENCZ 
JÓZSEF keserű viz, miért j ál­
talánosan kedveltté és rendkívül nép­
szerűvé vált, A biztos és tartós hatású 
Ferencz J óz sefkesertivizet 
10 világkiállításon 10 aranyéremm el 
tüntették ki és egy háztartásban sem 
szabadna hiányoznia.

Meghívó

A Debreczeni Keresk. Betegsegélyző Egyesület
1900. márcz. 18-án, d. u. 3 órakor

a Kereskedelmi Akadémia dísztermében
laitja

rendes évi közgyűlését
melyre a főnökök és biztositolt rendes tagok tisztelettel mephivainak.

Tárgysorosat :
1. A Betegsegélyző Egyesület és keresk. kórház zárszámadásának beter­

jesztése, az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésével.
2. Az alapszabály némely pontjainak módosítása.
3. Felügyelő bizottság választása 1 évre és pedig : 2 rendes és 1 póttag a 

főnökök köréből, 4 rendes és 2 póttag a biztosított tagok köréből.
Debreczen, 1900. márczius hó.

Mayer Emil
elnök.
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Sertésvá.sár.
Kőbányai sertéspiaca, márcz. 5. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (pHronkinl 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
ka súlyban-------- kr 320 kilóg súlyban
Fiatal közép.(páronként 261—320 kg. 50—61 
kr. Fi:"a! könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
451/,—50 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg.
súlyban 481/,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi márcz. hó 3 
napján volt készlet 24980 dara-., márcz 4 
felhajtatott 828 drb. 1900 márcz. 4-én elszáb 
litatott 309 db. 5-ára maradt 25499 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde
febru ír 13

Húzás ma este 8 órakor*

A készáruüzlet hivatalos ári L-irvzései a következői

Bánsági

> . i *8
Tiszavidőki ó i 79

Bem vidéki

tehórmogy.: »

Bácskai

Észak ma;
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írttól ; frliK 
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00.00—00,—
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Sorsjegyeket ajánl a

R zs elsőrendű u
> másodrendű 

Árpa takarmánynak 
„ égetni való -
> serfőzdét — ■

Zab---------------- '
Tengeri bánsági —

» más nemű 
Repcze bánsági 
Köt es

Mm. hekt.-beu
1 70—72

. 60—62
-1 62—64
-I 64—66
i! 39—41

Arkilógram
6 25
6.10 
5.65 

! 6 45
! o.-
; 5.35 
I 4 85 
! 0 00 
112.00 

5.30

6 Jó 1 
6.20 
6.70 
5.66 
0 00 
6.45 
6 20 
0,0" 

12.60 
5.80

Ni így Jótékonysági Sorsjáték
kezelösé-e, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára,

Budapest, IV., Kossuth -Lajos-utcza 1.
továbbá, az összes bankok, váltóház k, postahivatalok és a magy. kir. államvasutak 

személy pénzt árai és minden obánytözsde.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók
Hoffmann és Kronowitz

3^öm-37-^rrx37 omd áj álo au.

Az It,ihm leggondosabban összeállított, t- kintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

MT SÓSB011SZESZ -km
mely már eddig is igen nagy eb erjedt-égnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, vál,mint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár.
■■ Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

= Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. I

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz Kónyvn/omdáiában Debreczen, a lőoostaval szemben
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